ESEMPI DI CALCOLO DELLA RETE IDRAULICA: DIAMETRO DEI TUBI

Circuiti D; F (144 I/h)

Dalla tabella seguente,
entrando con la portata si
ricava il diametro nominale
del tubo: Dn = 3/8”

Perdite di carico distribuite

TUBI IN ACCIAIO

Temperatura media acqua = 10°C
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r=perdita di carico distribuita [mm C A/ m)

G = portata [Ih]

v = velocith frs]
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ESEMPI DI CALCOLO DELLA RETE IDRAULICA

La situazione generale é quindi la seguente:

Portata |Lunghezza Perdite di
Circuito | Ventilconvettore| acqua linea Diametro | carico
(modello) | I/l (m) | (kPa)
A Omnia HL 25 349 S 1/2" ?
B Omnia HL 25 349 8 1/2" ?
C Omnia HL 15 206 12 112’; ?
D Omnia HL 10 144 10 3/8" ?
E Omnia HL 15 206 12 1/2" 4
F Omnia HL 10 144 8 3/8" ?
G Omnia HL 25 349 5 12" ?

Siamo cosi in grado di realizzare le linee idrauliche dell’impianto.

Resta ora da calcolare le perdite di carico dei circuiti.




ESEMPI DI CALCOLO DELLA RETE IDRAULICA PER‘DITE DI CARICO DISTRIBUITE
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Le perdite di carico distribuite si ricavano direttamente
moltiplicando i valori di r (ricavati mediante 'uso delle tabelle) perii
rispettivi valori dalle lunghezze delle linee:

Perdita di | Perdite di | Perdite di
Lunghezza carico carico carico
Circuito linea lineare |distribuite | distribuite
(m) (mm CAJM) | (mm C.A)|  (kPa)
A 6 28 168 1,7
B 12 | 28 336 3.4
C ] 18 20 360 3,6
D 14 20 280 2.8
e 18 20 360 3,6
F 12 20 240 2.4
G 6 i 28 I 168 1,7
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ESEMPI DI CALCOLO DELLA RETE IDRAULICA: PERDITE DI CARICO CONCENTRATE

e

Per i circuiti A, B e G le perdite di carico concentrate sono dovute a:

*Quattro valvole a sfera a passaggio totale (per I'intercettazione del
chiller e del ventilconvettore in fase di manutenzione);

*Quattro curve normali a 90° per I'ingresso e I'uscita dal ventilconvettore
e dai collettori di mandata e di ritorno;

eCollettore di mandata;
e Collettore di ritorno;

ebatteria del ventilconvettore Omnia HL 25;

La perdita di carico dovuta alla batteria del ventilconvettore la si ricava
dalla scheda tecnica della macchina e vale 10,2 kPa.

4Lk



ESEMPI DI CALCOLO DELLA RETE IDRAULICA: 'PERDITE DI CARICO VENTILCONVETTORI

[ = Radireddamento - B = Riscaldamento
Mod. Omnia HL10 HL 15 HL 25 HL 35
W max., 2010 2910 620 5940
otenzialith termica Wimad 1160 2120 3830 B0
Woamin.; 1060 1540 2890 1530
olenzialitd lermica tacqua ingrosso 50 C) (B W 1150 1700 2750 1540
Portata acqua Ih 173 250 397 51
erchite di carico acqua kPa 1.6 37 10,5 74
W imax.: (E) 840 1200 2030 T80
Pownzialita frigorifera otale Wil 60 q50 1780 2310
Wimin. 490 Lo 420 17 30
Wimax.) 700 G4 1640 2040
Poteniza irigorifera sensibile Wimed, 530 750 1370 17 90
Wimm. 390 520 1050 1280
Portata acc rpa T [EL 206 349 a87
| Perdiedicarico acqua (B kPa T84 TA0 10,20 Bo7




| COLLETTORI

| collettori sono componenti dell’impianto idronico la cui funzione &
quella di distribuire I'acqua ai diversi circuiti posti in parallelo:
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Valori del coefficiente di perdita concentrata k (adimensionale)

Diametro Interno (tubl in rame e tubl in | 816 mm | 18+28 mm | 30+54 mm | > 54 mm
PEX
) 38" +1/12" | 314"+ 1" |11/4" +2" >2"
Diametro esterno (tubl In acclalo)
Tipologia di accidentalita

Curva larga a 90° con rapporto RID > 3.5 1,0 0,5 0,3 0,3
Curva normale a 90° con rappoto RD = 2.5 1,5 1,0 0.5 04
Curva strefta a 90° conrapporto RD = 1,5 2,0 1,5 1.0 0,8
Allargamento di sezione 1,0
Restringimento di sezione 0,5
Diramazione o confluenzaa T 3.0
Valvola a sfera a passaggio totale 0,2 0,2 0,1 0,1
Valvola a sfera a passaqgio ridotto 1,6 1,0 0,8 0.6
Valvola a ritegno 3,0 2,0 1,0 1,0
Valvola a tre vie 10,0 10,0 8,0 8,0

2k=4x15+4x0,2+2x3[1]=12,8

[1] Per i collettori di mandata e di ritorno il costruttore indica: k = 3




Si sono sin qui determinate le seguenti perdite concentrate:

ecurve,valvole e collettori: 1,6 kPa (valore appena calcolato);

*batteria ventilconvettore: 10,2 kPa (dato tecnico della macchina);
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Per i circuiti A, B e G le perdite di carico concentrate valgono: Apc = 10,2 + 1,6 = 11,8 kPa




ESEMPI DI CALCOLO DELLA RETE IDRAULICA: PERDITE DI CARICO CONCENTRATE

Con procedlmento analogo si trovano le perdite di carico
concentrate degli altri circuiti.

La situazione generale delle perdite di carico &, in definitiva:

I’erditc’ di | Perdite di | Perdite di
""""" carico carico
concentrate dlstrlbu!te totali
(kPa) (kPa)




ESEMPI DI CALCOLO DELLA RETE IDRAULICA: BILANCIAMENTO DELLA RETE IDRONICA

eDal calcolo delle perdlte di carico si deduce che il circuito B € il circuito piu sfavorito.

*Le perdite di carico di tutti gli altri circuiti devono portate al valore del circuito B
agendo sulle valvole di taratura: in tal modo la rete idronica risultera bilanciata e si
potranno assicurare le portate volute ai vari ventilconvettori.

*Le perdite di carico aggiuntive da indurre ai vari circuiti sono indicate nella seguente
tabella:

Perdite di pdi

Circuito carico bilanciamento
totali (kPa) (kPa)
A 13,5 | 1.7

| B [ 152 0 |

8.6 6.6




